

# 东盟农业信息摘要

2024 年第 26 期

(总第 70 期)

中国东盟农资商会

2024 年 10 月 31 日

## 本 期 要 目

- ◎ 全球大米供应过剩将影响泰国大米出口
- ◎ 柬埔寨水产品进入中国市场
- ◎ 印度在 2023 年全球农产品出口排名中继续保持第八位
- ◎ 欧盟加强对越南一些农产品的质量控制
- ◎ 缅甸 4-7 月出口了 70 多万吨豆类
- ◎ 越南鲜柚获准进口韩国
- ◎ 马来西亚获得可持续鱼饲料奖

## 全球大米供应过剩将影响泰国大米出口

泰国明年的大米出口量可能会低于 800 万吨，原因是多种风险因素降低了泰国大米的竞争力，其中包括大米品种研发不足、全球供应增加以及印度可能在年底取消大米出口限制等。

泰国大米出口商协会（Thai Rice Exporters Association）主席 Charoen Laothamatas 表示，预计 2025 年泰国的大米出口量将低于此前估计的 820 万吨。

2025 年泰国大米出口仍面临诸多风险因素，特别是由于拉尼娜现象导致种植季降雨量增加，大米品种研发不足导致单季产量低于越南、印度、中国等其他主要大米出口国，生产成本较高以及印度可能在今年年底取消对非巴斯马蒂白米的出口限制，这些使得全球大米库存增长 1.4%，达到 5.28 亿吨左右。

泰国需要改变大米政策，跟上全球市场需求的变化，特别是大众对软米的偏好，并加大研发投入，以提高产量，更好地参与全球市场竞争。

越南目前已经调整了大米出口政策，从印度进口廉价大米供国内消费，同时开发售价和附加值更高的香米、软米等优质大米供出口。

如果泰国不在这方面采取行动，其在主要大米出口国中所占份额可能会下降，中国可能会因水稻品种的开发和先进的农业技术而成为世界上最大的大米出口国。与此同时，许多国家也在转向自给自足政策。

美国农业部预计，到 2025 年，印度仍将是全球最大的大米出口国，出口量预计将达到 1,800 万吨，其次是泰国（出口 750 万吨）、越南（出口 750 万吨）和巴基斯坦（出口 560 万吨）。

泰国大米出口商协会名誉主席 Chookiat Ophaswonges 表示，泰国大

米出口肯定会达到泰国商务部设定的 820 万吨目标，如果平均每月出口 70 万吨，则可能会超过这一目标，达到 900 万吨，出口额将逾 53 亿美元。这是由于泰国的主要出口市场（包括菲律宾和印度尼西亚）需求仍然旺盛，预计菲律宾和印度尼西亚的大米进口量将分别增加到 470 万吨和 430 万吨。

但是，泰国必须密切关注印度的大米政策，因为印度可能会在季风导致国内降雨量增加后审查其大米出口限制政策，使正常库存维持在 1.4 亿吨水平。这将影响全球大米出口，因为印度大米价格比其他大米出口国便宜。

（来源: bangkokpost）

## 柬埔寨水产品进入中国市场

柬埔寨农林渔业部 7 月 1 日的一份报告显示，柬埔寨今年前五个月向中国出口了约 38 吨水产品。

根据该报告，柬埔寨出口到中国的一些水产品批次包括活螳螂虾、活鳗鱼、冷冻鳗鱼和冷冻淡水玻璃虾。

向中国出口水产品是柬埔寨渔业部门的一个重要里程碑，表明该国的出口产品范围已不局限于精米、新鲜芒果、香蕉和龙眼等传统农产品。

柬埔寨首相洪玛奈 7 月 1 日出席在磅湛省举行的第 19 届“国家鱼类日”庆祝活动时要求，所有利益相关方要加强产品质量控制，提升安全和加工能力，发展渔业价值链，以提高柬埔寨渔业产品在国内外市场的竞争力。

洪玛奈呼吁发展伙伴和私营部门提供支持，清楚地表明了这一举措的紧迫性和重要性。他强调需要技术和资金（包括低息融资）支持，来促进柬埔寨渔业产品的水产养殖和加工。

（来源: vietstock）

# 印度在 2023 年全球农产品出口排名中继续保持第八位

根据世界贸易组织 2023 年贸易统计报告，全球前十大农产品出口国中，只有巴西、欧盟和泰国 2023 年的农产品出口量有所增加。虽然印度 2023 年农产品出口额从 2022 年的 550 亿美元下降到了 510 亿美元，但仍保持了全球第八大农产品出口国的地位，因为前十大农产品出口国中有七个国家的出口量都出现了下降。

世界贸易组织“2023 年贸易统计”的重要见解和趋势报告指出，“在主要农产品出口国中，巴西、欧盟和泰国 2023 年农产品出口额分别增长了 6%、5%和 0.2%。前 10 名中的其他 7 个经济体农产品出口额都有所下降。总体看，2023 年前十大农产品出口国的出口量占全球出口总量的 71.9%。”

印度官员早些时候曾指出，印度农产品出口下降是受红海危机和俄乌冲突等地缘政治因素影响，但下降的主要是大米、小麦、糖和洋葱等受监管的大宗商品。

印度此前于 2022 年 5 月禁止小麦出口，2023 年 7 月禁止出口非巴斯马蒂大米，2023 年 10 月禁止出口糖。

2023 年，欧盟农产品出口额为 8,360 亿美元，继续保持第一，其 2022 年的农产品出口额为 7,990 亿美元。美国 2023 年的农产品出口额由上年的 2,220 亿美元下降至 1,980 亿美元，但仍位居第二。

巴西的农产品出口额从 2022 年的 1,480 亿美元增至 2023 年的 1,570 亿美元，继续位居第三。

中国是 2023 年全球第四大农产品出口国，出口额为 950 亿美元，略低于 2022 年的 960 亿美元。

全球十大农产品出口国中还包括加拿大、墨西哥、印度尼西亚和澳大利亚。

世界贸易组织的“2023 年全球贸易统计”是一个展示 2023 年国际商品和商业服务贸易关键数据与趋势的新互动工具。世界贸易组织的一份报告指出：“用户可以通过该数字平台查看全球贸易的最新趋势，包括金额和数量，并可使用筛选工具按经济体、地区、所选组合、产品组和服务部门来展示数据。”

(来源: [thehindubusinessline](https://www.thehindubusinessline.com))

## 欧盟加强对越南一些农产品的质量控制

越南卫生与植物检疫通知局和咨询点（SPS Vietnam）副局长 Ngô Xuân Nam 表示，自今年年初以来，欧盟对越南的许多农产品实施了更严格的食品卫生和安全控制措施。

统计数据显示，今年上半年，越南收到欧盟 57 次警告，比去年同期增长 80% 以上。

8 月 2 日，Ngô Xuân Nam 在关于加强欧盟-越南自由贸易协定（EVFTA）和区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）中有关卫生与植物检疫承诺的会议上发表了讲话。他指出，欧盟对越南的警告次数增加，导致海关对越南农产品的检查频次增加。

目前，火龙果、辣椒和秋葵受到更严格的控制。

Ngô Xuân Nam 说：“如果不采取适当的解决方案，检查频次可能还会继续增加。”

他补充说，世界各国和地区最近都加强了对食品卫生和安全的控制。消费者对来源可追溯的安全产品、来源可靠的产品、有机产品、减排产品、基于价值的产品和绿色产品的需求也在不断增长。

他指出，越南生产商必须提高产品质量，确保食品卫生和安全符合欧盟市场的严格标准。他还敦促企业对特定市场的要求进行研究。

（来源：vietnamnews）

## 缅甸 4-7 月出口了 70 多万吨豆类

据缅甸商务部 7 月 10 日消息，缅甸在 2024-2025 财政年度的 4 月 1 日至 7 月 5 日期间，共出口了 706,190 吨豆类，出口额达 6.09 亿美元。其中，通过海路出口了超 681,538 吨，通过陆路边境出口了超 24,652 吨。黑豆的出口量为 258 吨，位居出口首位，其次是绿豆出口了 149 吨，鸽子豆出口了 111 吨。

官方报道称，缅甸 2024-2025 财政年度的出口目标是出口 189 万吨豆类。

据缅甸商务部称，豆类是缅甸仅次于水稻的第二大种植作物，占全国农业总产量的 30%。

（来源：news.cn）



## 越南鲜柚获准进口韩国

韩国动植物检疫局（APQA）与相关部门进行了 3 个月的协商后，公布了从越南进口新鲜柚子的规定。

越南农业与农村发展部植物保护局表示，这对越南来说是一个重要的里程碑，为越南农产品进入国际市场创造了巨大机会，也是对越南农产品在全球市场上的质量表现和声誉的肯定。

越南农业与农村发展部植物保护局从 2018 年开始启动了以韩国市场为目标的新鲜柚子市场拓展计划。但直到新冠肺炎疫情后，谈判进程才有所加快。

经过两年的信息交流和磋商，越南农业与农村发展部植物保护局和韩国动植物检疫局在今年 4 月的一次会议上达成了技术协议。

7 月 18 日，植物保护局在其网站上公布了出口韩国的越南新鲜柚子的植物检疫和食品安全要求草案。

越南今年上半年的蔬菜和水果出口额达到 35 亿美元。

据越南通讯社援引越南农业与农村发展部的消息称，韩国是越南蔬菜和水果的第二大进口国，今年上半年越南对韩国的果蔬出口收入达到 1.8 亿美元，同比增长 57.9%。

（来源: vietstock）

## 马来西亚获得可持续鱼饲料奖

Wong 水产有限公司因与马来西亚沙巴大学（UMS）婆罗洲海洋研究学院合作养殖浮萍并联合研究利用水生植物生产更可持续鱼饲料，荣获 Eskpo Kecemerlangan Reka Cipta（Excocipta）2024 年度“最杰出商业合作奖”。

Wong 水产有限公司总经理 Jonathan Wong 接受了首席部长助理拿督 Abidin Madingkir 的颁奖，Abidin Madingkir 代表首席部长拿督 Seri Hajiji Haji Noor 出席了在马来西亚沙巴大学举行的 2024 Exocipta 闭幕式和颁奖典礼。

Jonathan 表示，他的公司与马来西亚沙巴大学的合作始于 2023 年 9 月，当时他正在图阿兰的水产养殖场 Champ Quality Seafood 寻找一种更可持续、成本更低的鱼饲料原料。

该养殖场占地 100 英亩，每年生产 50 吨白虾和 100 吨遮目鱼。

Jonathan 说：“在行动管制令（MCO）期间，全球鱼饲料价格持续上涨，涨幅超过 40%，俄乌冲突进一步加剧了这一局面。”

那时，他想起以前读过关于浮萍的文章，在网上做了一些研究后，他对浮萍这种植物的潜力充满信心。

Jonathan 说，鱼或虾饲料中的蛋白质含量很重要，而蛋白质主要来自鱼粉和豆粕，这种来源不可持续，且经常出现价格波动。养殖场使用的鱼饲料主要从越南和西马来西亚进口。“我们一个月大约要用 12 吨鱼饲料，成本非常高。而浮萍可以在当地种植，蛋白质和营养成分含量也很高。”

2023 年 9 月，Wong 水产养殖有限公司开始与马来西亚沙巴大学合作，重点研究浮萍的最佳种植方式，如何在干燥浮萍时保留植物的营养成分并磨成粉末，并将浮萍与商业饲料进行比较。

Jonathan 说，他目前在养殖场的 10 个水箱和两个滚道池塘里养殖浮萍，特别是小浮萍和 *Wolffia* 球状物种。每周产量约为 5 公斤。目前的研究发现，浮萍的营养水平符合他的预期，并已实现了稳定的供应。

(来源: [dailyexpress](#))

为了更好地传播交流东盟及周边国家农业农资经贸信息，促进双边、多边贸易合作，中国东盟农资商会从 2021 年年末开启东盟农业经贸信息收集工作，已整理翻译丰富信息资料。商会从 2022 年 6 月起定期编发《东盟农业信息摘要》，分享给会员企业和相关单位。

更多东盟国家资讯、报告、供需等中英文信息，请登录“澜湄农业农资经贸技术综合信息平台”([pt.cacac.com.cn](#))或“中国东盟农资网”(商会官方网站)。也可直接与商会工作人员联系。

本摘要由中国东盟农资商会综合整理编译，如需转载请注明出处。

---

联系人: 周予晴                      邮 箱: [cacac2015@163.com](mailto:cacac2015@163.com)  
地 址: 北京市宣武门外大街甲 1 号环球财讯中心 C 座 15 层  
邮 编: 100052                      电 话: 010-59337904

---